

# 公共服务资源下沉 优先发展社区养老

## 国新办吹风会介绍《“十四五”城乡社区服务体系建设规划》

本报北京2月9日电（记者陈劲松）日前，国务院办公厅印发了《“十四五”城乡社区服务体系建设规划》（简称《规划》）。今天，国务院新闻办举行国务院政策例行吹风会，介绍了《规划》的相关情况。

社区服务是人民群众家门口的服务，关系民生、连着民心。民政部副部长王爱文表示，“十三五”时期，按照党中央、国务院的部署，各地区各部门将加强城乡社区服务作为抓基层打基础的重大政治任务，改革创新、锐意进取，推动城乡社区服务体系建设取得积极进展。主要有五个方面——

一是党领导社区服务能力不断加强，村（社区）两委班子持续加强，村（社区）党组织书记和主任“一肩挑”比例逐步提高，党建引领社区服务体系建设体制机制逐步完善。

二是服务供给不断扩大，社区提供基本公共服务办理、代办等服务，公共事业服务、便民利

民服务办理更加便捷，志愿服务蓬勃发展。

三是服务设施建设不断加快，以党群服务中心为基本阵地的城乡社区综合服务设施建设加快推进，城市社区综合服务设施实现全覆盖，农村社区综合服务设施覆盖率

达到65.7%。四是服务人才队伍不断壮大，“十三五”期末，全国社区工作者达到433.8万人，社会工作专业人才157.3万，主要城乡社区提供各类专业服务。

五是服务信息化建设不断加强，“互联网+社区政务服务”、“互联网+社区商业服务”加速推进，全国村民委员会、城市居民委员会初步实现信息集中汇聚、统一管理、动态更新。

王爱文介绍，“十四五”时期，党中央、国务院将加强城乡社区服务摆在更加突出的位置，首次将城乡社区服务体系建设规划列为

“十四五”时期重点专项规划之一。按照党的十九届五中全会和国家“十四五”规划纲要确定的框架，《“十四五”城乡社区服务体系建设规划》从完善服务格局、增强服务供给、提升服务效能、加快数字化建设、加强人才队伍建设等方面作出安排部署，明确了城乡社区综合服务设施覆盖率等7个方面的主要指标，确定了新时代新社区新生活服务质量提升行动等4项行动计划，以及服务设施补短板工程1个重大工程。

王爱文说，总的来看，《规划》体现了“两个聚焦”，一方面聚焦群众期待，推动基本公共服务资源向社区下沉，以老年人、残疾人、未成年人、困难家庭为重点，优先发展社区养老、托育等服务，大力发展社区生活性服务业，让发展成果更多更公平惠及全体人民。另一方面聚焦国家重大战略，紧扣就业优先、乡村振兴、新型城

镇化等国家重大战略，统筹城市、农村不同需求，大力提升城市社区就业承载力，着力补齐农村地区服务短板，确保管理服务有效覆盖常住人口。

据国家发改委社会发展司司长欧晓理介绍，“十四五”时期，国家发改委将把社区服务设施建设摆在城镇老旧小区改造的突出位置，纳入县城城镇化建设的重要内容，推动各地通过加大资金投入、优化功能布局，狠抓政策落地，争取到2025年，实现城乡社区综合服务设施全覆盖，农村社区综合服务设施覆盖率达到80%以上。

国家体育总局群众体育司负责人邱汝介绍，国家体育总局将推动各地将土地、资金等资源向群众身边的健身设施倾斜，避免场馆建设“高大上”而群众用不上。同时，积极支持配合教育部门推动符合条件的学校体育设施向社会开放，特别是向社区居民开放。

点：一是重大项目多，其中10亿元以上项目16个，总投资达500多亿元；二是产业项目多，中国星网等首批央企疏解项目和中国电信、中国移动、中国联通三大产业园项目将全面进场施工；三是产城融合项目多，坚持成片开发、混合开发、融合开发，加快推动产业集聚发展；四是公共服务项目多，启动区体育中心、大学园图书馆等重大公共服务标志性工程开工建设，将有效提升新区承载力和吸引力。

# 雄安新区一季度集中开工43个项目

## 包含首批央企疏解项目

本报雄安2月9日电（记者张志锋）2月8日，雄安新区在启动区举行2022年一季度项目集中开工活动，集中开工项目43个，总投资601亿元，

主要包括疏解项目、重大产业项目、公共服务项目、基础设施项目、生态建设项目。据了解，这次开工项目呈现出四个显著特



# 江苏如皋港：首月“开门红”

江苏省如皋市如皋港圆满实现2022年首月“开门红”。截至1月31日24时，长源国际码头全月完成靠泊作业30艘次，散货吞吐量165万吨，同比增长29.9%，刷新历史单月最高作业量纪录，为全年目标的完成打下良好基础。图为长源国际码头作业区一片繁忙。

吴树建、薛冯摄影报道（人民视觉）

（上接第一版）

## “今年桃花节人气会更旺”

从林芝站出发，穿过水波潋滟的尼洋河，车程25公里，就到了坐落在318国道旁的巴宜区林芝镇嘎拉村。

天上飘起小雪，点染着如黛群山。嘎拉村里，炊烟袅袅，鸡犬相闻，一片祥和。2021年7月21日，习近平总书记来到这个“桃花盛开的地方”，走进村民达瓦坚参的家。

“总书记来后，家乡名气更大了。天还暖和时，游客一波接一波，不少是坐火车来的。我家院里的桃子、李子、苹果，游客抢着买。”达瓦坚参说，“当时我给总书记算了收入账：靠着跑运输、桃花节分红、土地流转、种植养殖，全家收入超过30万元。”

他家的粮仓里，小麦、荞麦、青稞、油菜籽、豌豆、玉米应有尽有，房梁上挂着一排藏香猪肉、一排奶渣子，墙边还有自家酿的酒和酥油。达瓦坚参笑眯眯地说：“这日子，亚古都（藏语：好极了）！”

嘎拉村正在忙着准备开春的桃花节：桃花园里修剪枝条、油菜花田养护嫩苗、民宿添置家具、商铺提前备货……

每逢林芝桃花盛开，嘎拉村的桃花就是游客最爱。去年，嘎拉村桃花节门票卖出了14万张，仅这项收入就有420万元。嘎拉村党支部书记边巴很笃定：“有了拉林铁路，今年桃花节人气会更旺！”

看着订单蹭蹭上涨，拉萨平措康桑文旅公司负责人刘东波一点也不意外。他早料到，今年拉林铁路途经的景点将成为网红打卡地，“顾客都点名要‘坐着动车游西藏’。春天快来了，我们得快点筹办，在铁路沿线抓紧开新店！”

家住林芝市巴宜区的次仁买了一辆面包车，往返于火车站和林芝市区跑运输。“去年旅游旺季，游客一火车一火车地来，我一天就能赚300多元呢。”次仁说，“林芝火了，我们的生意也更好做了。”

从达瓦坚参家出来，雪后初霁，桃树晶润。达瓦坚参说，今年3月，桃花节恰巧遇上藏历新年，到时村民们穿上藏服，拔绳子、唱藏歌、跳锅庄，那场面一定热闹得很。“等桃花开了，欢迎大家坐着‘复兴号’来玩！”

# 蔗区“三退” 守护“甜蜜事业”

庞革平 陆华勇

2月6日，广西壮族自治区崇左市江州区驮卢镇岑豆村更新一块香蕉地里，3台大马力拖拉机来回穿行，一棵棵蔗苗被连根挖出。

“香蕉种了好些年，受土壤地力和病害影响，香蕉的产量和质量越来越差，效益越来越低。”承包户黄建华望着300亩地被平整一新，高兴地对记者说，“过几天就可以种上甘蔗了。”

更让黄建华开心的是，香蕉地改种甘蔗所需的蔗种、化肥，还有机耕费，都由政府和蔗糖企业“埋单”。“我相当于零投入，300亩地原来是‘双高’（高产高糖）地，甘蔗亩产可达6吨以上，一年收入90万元以上。”

这得益于当地推出的蔗区“三退”（退蔗、退粮、退果）政策。江州区甘蔗年种植面积115万

亩，年产量500多万吨，产蔗糖60多万吨，具有“中国第一甜县（区）”美誉。前些年，该区多方筹资16亿元，建成60万亩甘蔗“双高”基地，成为广西甘蔗生产的一面旗帜。

“‘双高’基地实现生产规模化、种植良种化、生产机械化和水利现代化的‘四化’标准。”江州区糖业局局长金琪辉说，人工成本每亩减少250元，甘蔗平均亩产超过6吨，糖分达到14%以上。

由此，江州区被列为全国首个甘蔗种植综合标准化示范区，被国家农业部批准认定为全国唯一的区域性甘蔗良种繁育基地。建立粮食生产功能区和重要农产品生产保护区，是党中央、国务院为确保国家粮食安全和重要农产品有效供给作出的重大决策部署。

2019年，广西划定糖料蔗生产保护区，其中江州区划入的面积为115万亩。这些年以来，由于各种各样的原因，江州区糖料蔗生产保护区被其他作物侵占的面积达6.12万亩，其中，香蕉种植侵占3.46万亩，桉树、其他果树种植侵占2.66万亩。”金琪辉说。为了守护“甜蜜事业”，坚决制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”，确保糖料蔗生产保护区功能有效发挥，去年11月，江州区出台蔗区“三退”政策。

按照规定，未经江州区人民政府审批，不得占用糖料蔗生产保护区范围内耕地新种、扩种香蕉、桉树及其他果树，现已种植的土地要在3年内退出并种植糖料蔗。为了推进工作，江州区多管齐下，除了做好宣传，还出台优惠补



随着北京冬奥会的举办，全国各地冰雪运动不断升温。图为2月8日，四川省都江堰市的孩子们在学习滑雪技巧。

何 勃摄（人民视觉）

# 外交部：美强迫他国接受美式“民主标准”，是对民主的背叛

新华社北京2月9日电（记者许可）外交部发言人赵立坚9日表示，美国所谓的“民主人设”早已崩塌，却强迫他国接受美式“民主标准”，以民主价值划线、拼凑小集团，这是对民主彻底的背叛。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国国务卿布林肯将赴澳大利亚出席第四次美日印澳“四边机制”外长会。美国国务院亚太事务助理国务卿康达在电话吹风会上称，“四边机制”外长会将讨论“中国对民主价值观和国际秩序构成的挑战”等。中方对此有何评论？

赵立坚强调，民主是全人类共同价值，不是少数国家自诩的专利。一国是否民主，只能由该国人民来评判。美国所谓的“民主人设”早已崩塌，却强迫他国接受美式“民主标准”，以民主价值划

线、拼凑小集团，这是对民主彻底的背叛。

“中国是地区秩序的福音。”赵立坚说，中国求和平、谋发展、促合作，推动构建平等、开放、包容，不针对第三国的亚太地区安全体系，反对构建各种封闭排他的小圈子、群中群，反对制造阵营对抗。

他说，中国同大多数国家一道，承认和拥护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，而不是一国或几国单方面定义的所谓“以规则为基础的秩序”。

赵立坚强调，任何多边机制都应顺应和平与发展的时代潮流，有助于增进各国互信与合作。“希望美国等有关国家看清大势，放平心态，摒弃冷战思维，少给地区国家关系‘添油加醋’，多为地区和平、稳定与繁荣‘添砖加瓦’。”

# 中国援助老挝医疗检测专家组抵万象

新华社万象2月8日电（记者章建华）中国援助老挝医疗检测专家组7日乘机抵达老挝万象。

中国驻老挝大使馆参赞项方强同老挝卫生部副部长派万、老中合作委员会副主席赛萨纳及老挝外交部官员等到机场迎接。派万感谢并高度评价中方方向老挝派遣医疗检测专家组，表示期待同中方专家组深入交流，提升老方检测能力和水平，帮助老挝尽快控制疫情、恢复经济。

项方强表示，此行体现中老守望相助的命运共同体精神，相信将为老挝防控疫情、保障中老人员往来发挥重要作用。

中国医疗检测专家组来自云南省，包括医学检测和中医药等领域6名专家。专家组此行将同老方全面分享中国抗疫经验，重点就提升老挝医疗检测特别是核酸检测能力开展技术交流，为老方提供医疗检测支持，深化远端防控合作，并扩大中医药文化国际传播，为在老中方机构和人员提供咨询。



近日，江西省九江市部分地区普降大雪。武警江西总队九江支队迅速出动百余名官兵铲冰除雪，保障人民群众的出行安全。图为武警九江支队官兵在九江市长虹大道清理积雪。曹先训、刘思邈摄影报道